

树好人品牌 筑美好之城

□见习记者 李林

核心提示

如果人是一座城市的名片，那么好人就是周口最亮丽的城市名片。据市文明办统计，截至目前，我市共涌现全国道德模范提名奖6人、河南省道德模范及提名奖7人、市级道德模范及提名奖145人，“中国好人”84人、“河南好人”51人、“周口好人”240人。周口已成英模群星闪耀、好人层出不穷的现象级城市。

若谈周口好人现象，必追溯其文化本源。昔日周口，素有“华夏先驱、九州圣迹”的美誉，既是人文始祖伏羲的故都，也是道家先哲老子的故里，人文与道德底蕴丰厚，英才与豪杰辈出，乡风与民情淳朴，几千年文明的沉淀，铸就周口好人的道德基础。有人总结：周口人“侍奉老人，必悉心照料；待客交友，必拿最好酒菜；路遇不平，必疏财相济、挺身而出”。可以说，良善品质是周口人坚守的价值底线，好人基因更是早已流淌于周口人民的血脉之中。

也有人说，周口之于河南，犹如河南之于中国。两者因为产业境遇和舆论观感的相似，以至于民风被误读、瑕疵被放大，甚至被贴上负面标签，地域歧视也随之而来。但骨子里的惜德重品，让周口好人群体“逆袭”而行，从高增玉在广州救助轻生男子英勇牺牲到展良才在浙江救火中献身、从王建设魂断南国到李飞冰河救人、从洪战辉带妹求学12年到韩渺背姐求学十载……这些英勇、善良、正直的周口好人，默默用坚守和生命对抗着外界对周口甚至整个河南的偏见。

新时代的好人品牌

“导演，我来自河南的周口！必须加上河南！”2月12日上午，伴随网民指尖滑动，周口晚报抖音号“新鲜出炉”的韩宇南春晚幕后为家乡“争名”的短视频，短时间播放量达百万次，火爆网络。韩宇南，这位荣获2020年全国脱贫攻坚奖贡献奖的太康县马厂镇前何行政村第一书记，早在2017年就被我市推荐为“中国好人”。一位抖音网民评论：“在全世界最大的媒体平台，在全中国人最关注的时刻，他讲出最好的河南声音，展示出最好的周口形象。”

周口好形象一次次刷新，不仅得益于好人群体的默默付出，更源于周口城市发展的大步向前。面对市委、市政府“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺，全市上下力争改变周口落后面貌，砥砺前行，奋力建设“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城。特别是近三年，周口以文明城市创建为统领，全市呈现出见贤思齐、崇德向善、人人争当道德模范、人人争当“好人”的良好局面。通过开展“道德模范”“周口好人”“感动周口年度人物”“好媳妇、好婆婆”等系列英模人物评选表彰活动，催生出一大批感动中国、光耀中原的道德模范，形成了特有的“周口好人”品牌。新时代“周口好人”品牌的叫响，不仅彰显了周口的人文道德底蕴，也展现了我市在推进文明城市创建工作中的实践创新。

好人效应筑起文明美好之城

从一个好人的善行到一群好人的身先士卒，从一群好人到一座文明美好之城，“周口好人”群体的示范引领效应，已经形成道德模范辈出、身边好人遍地开花、“最美人物”层层涌现的喜人局面。我市充分释放好人正能量，用新闻媒体、道德讲堂、善行义举榜、农村文化墙、公益宣传栏、专题展览等方式，对先进典型进行广泛宣传，发挥先进典型示范引领作用。以故事传文明，将“身边好人”事迹搬上讲堂。仅2020年，全市就举办各级各类道德讲堂2000余场，直接受教育人数15.6万余人次，使道德模范和身边好人面对面与普通群众沟通、零距离互动交流。

如今，走在中心城区，英模宣传与城市建设融为一体，身边好人更是妇孺皆知，正能量已潜移默化地进入百姓生活。放眼周口，好人好事俯拾皆是，榜样散发出的文明之光不断扩散辐射，凝聚起周口人建设文明美好之城的向上力量。

1月28日，中央文明办公布了2021至2023年创建周期全国文明城市提名城市名单，周口成功入围，全市欢腾、全网刷屏。恰在此时，一段周口网民的小清新留言，在无意中触发了周口人久违的共鸣：“生在周口、长在周口、居在周口，周口这座美好的城市，正在建筑着各种幸福，文明和历史被传承和发扬，繁荣和强大正在凝聚，我们的向往、憧憬、期待终将成为现实，诸多的便利、精彩、荣耀正在徐徐展开……”②5